

山西省清徐县 秀美乡村成为乡亲“聚宝盆”



北录树村村容村貌

穿过仿古商业街,车子停在村口。见有陌生人,山西省清徐县王答乡北录树村一位村民迎上前询问来意:“那边就是你们要去的地方,现在修的可好啦!”热情地指着村委会方向。

村里修的好的地方可不止村委会,村北的农业产业集聚区、村南的工业区、村中的住宅区和康养小镇……北录树村距山西省城太原 30 公里,毗邻山西省综改区,区位优势。近年来,村“两委”因地制宜发展特色产业,盘活闲置资产,探索多元化发展村集体经济的有效途径。

聚焦特色农业 鼓励规模种植

北录树村有 1200 亩耕地。说是这么大面积的耕地,过去多由农民分散经营,不成规模,收入微薄。改变,是近几年的事。

“为实现土地经营收益最大化,村集体鼓励村民承包土地发展规模经营,培育新型农业经营主体。”村党支部书记王建刚表示,目前培育出了华海农场、月贵农场等 4 家规模较大的家庭农场和农民合作社。

村民董爱民 40 多岁了,在村里经营着小买卖,有自己的蔬菜水果生意。他经过村委会,忍不住插话:“几年前听村干部讲,要深入推动发展集中连片的特色种植产业,带领村民走向殷实、走向富裕。现在看到了,这不是‘画大饼’,一点点都在实现。越来越多的现代农业项目落户,咱的腰包越来越鼓。我的收入供一对儿女上学读书不成问题!”

2023 年,北录树村又新建了 2 个特色农业项目,分别是 2000 平方米的葡萄冷库和 230 亩的贝贝南瓜种植示范基地,以打通种植、储存和销售的农业闭环。村子北部的农业产业集聚区已初步形成,有 111 个春秋大棚,10 个天桥大棚,12 个温室大棚和一个占地 100 亩的家庭农场,种植芦笋、枸杞、葡萄等作物,年产值达到 260 万元。

规模化、产业化、园区化、集成化是北录树村特色农业的发展方向。“粗放经营种植的蔬菜水果已经成了大路货。”王建刚考察了一些知名设施农业生产基地后分析道:“我们不能一直干种菜、卖菜这样简单的生意,必须要转型。”向啥方向转?他说了四个字:高效、绿色。

市民生活水平不断提高,对

水果蔬菜的质量愈发看重。乡村的农产品要闯出市场,发展现代高效农业是大势所趋。北录树村在科技兴农、品质优先、品种优良理念下,积极推动优化种植结构,发展设施农业和特色种植业。现在,蓝宝石葡萄、芦笋和贝贝南瓜成为特色种植品种。

旧厂产业转型 农民“搭车”增收

北录树村集体经济发展的数据引人关注:2021 年收入 389.64 万元,2022 年收入 418.5537 万元,2023 年收入突破 500 万元,这放在山西省,都是能拿得出手的成绩。

干了近十年的村书记,看着村子慢慢变化,王建刚说他心里有一堆坛罐罐。现在是蜜罐子,集体企业走上了转型发展之路,村里闲置资源也已盘活,村民口袋鼓了起来,村子也越来越美。之前是苦罐子,尽管卖暖气片带来了可观收入,但村里到处煤粉飞扬,卡车声隆隆,村民对环境叫苦不迭。

上世纪 80 年代,北录树村就成立了北录树铸造工业公司,有暖气片厂、砂轮厂等 12 座工厂。一如改革开放之初的众多乡镇企业,北录树村企业也凭借矿产资源优势蓬勃发展。由此,北录树村因工而兴。也自此,北录树村账面上多了一笔环境欠账。

近年,村集体关停了污染环境的企业,探索产业绿色化转型。“得让山川大地喘口气。”王建刚说这是贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局的必然要求。旧厂房成了闲置资源,北录树提出“腾笼换鸟”。村“两委”借原厂房招商引资,通过承包、出租、入股等多种方式引入了山西华晋骨科医院、山西华晋汽车监测站和晋阳技工学校。

如今,北录树村积极推进村企合作。北录树村玉龙物流和富民物流仓库建成,共计 2.2 万平方米,与中国邮政速递物流竹叶青库房、琦锋物流有限公司等企业合作。村企融合进一步带动了村内就业及周边住宿、餐饮、康养等配套产业发展,每年可为村集体创收超 200 万元。“我们要主动服务企业,让企业进得来、留得住、发展得好。”王建刚说。

2023 年,北录树村又引进了新锦泰木业有限公司和山西朗芝铝业有限公司,预计 2024 年初实现运营,每年可为村集体带

来 66 万元的收入。

“你说,年底咱能领多少?”

“去年是每人 3700 元,今年怎么着也不会少于这个数吧。”

近日,北录树村民开始议论起年底集体经济分红的事情。按户算来,一般三四口之家都有上万元的红利,这钱用来采办年货是够用的了。

打造康养小镇 培育生态旅游

家家挂灯笼,户户忙洒扫,北录树村里年味足。董玉娟是地地道道的本村人,之前却从未正儿八经干过农活,一直在外工作,年底携家人从城里赶回来过春节。说起村子的变化,她来了谈兴:“这些年,村子下大力气整治环境。道路干净平整,路灯精美明亮,广场便民实用,生活条件和市里差不多。”行至村住宅小区,她指着两个方向,“那两套,都是我的房子。最近听说村里要推进乡村旅游,总感觉这房子要升值。”有些不好意思地表示。

近年来,北录树村积极提升村容村貌,推进乡风文明建设,基础设施完备后公共服务也惠及全体村民,获得了山西省生态文明村、山西省美丽宜居创建示范村和太原市文明村等多项荣誉。

环境好了,人气旺了,北录树村顺势而上发展商业、旅游业。“村民想富的劲头一直很足,我得带领他们找准路子。”王建刚表示,“搭好台子、建好场子”才能“赚到票子”。村“两委”以清徐县农村宅基地改革试点为契机,积极探索宅基地有偿使用的发展方式,规划建设集健康疗养、生态旅游、文化休闲、体育运动等多种业态为一体的康养小镇。

董雅贵在村委会工作,向记者介绍起“枫林小镇”文旅项目。“文旅融合,绿色发展,这个路子肯定要继续走,将来整个北录树村都会变成一个大景区。”他说村里已经明确了接下来的发展思路,依托本村优越的地理位置,融合特色农产品采摘和文化体验项目,建设露营地和垂钓场所,打造“小游园”特色乡村。

如何发展乡村旅游?王建刚有自己的想法,要紧扣“乡村”二字,打好乡村“特色牌”。依托本村特色资源,开发乡宿、乡游、乡娱等特色体验项目,发掘特色乡村休闲旅游项目,防止“千村一面”的乡旅规划。

“我们不是只会卖菜、卖水果、卖暖气片,更要能卖风景、卖文化。”王建刚感慨。

(清徐县融媒体中心供稿)

资讯

山西省陵川县： 春耕春灌正当时 供电服务暖心田



排查现场

三月伊始,随着春耕春灌陆续展开,农业生产用电需求同步上升。国网山西省陵川县供电公司提前部署、细化措施、优化服务,结合季节特点和地域特征,做好农业排灌负荷预测,合理安排电网运行方式的同时,组建党员突击队针对供电线路和台区开展隐患排查,做到全覆盖、无盲点、早发现、早安排,将隐患在萌芽状态时处理,防止设备“带病上岗”。

“马上就要准备春灌了,只有打好基础,粮食产量才能高,质量才能好,有了你们的贴心服务,2024 年的丰收更有底气了!”见到陵川县供电公司党员突击队来村里服务,该县礼义镇平川村的张师傅说道。

为更好地服务春耕春灌生产用电,陵川县供电公司提前梳理用电客户信息,优先对农业生产用电建立快速响应机制,对涉农用电的申请、启用、增容等业务实行“一站式”办理。开通春耕春灌用电“绿色通道”,压缩办电时长和环节,畅通报装接电通道,快速受理农民在春耕春灌期间出现的各类用电问题。

同时,该公司还加强春灌安全用电知识宣传,主动对接辖区内社区、村落,通过现场讲解、发放宣传单、推广供电服务二维码等方式,全方位、多渠道宣传春灌安全用电常识,及时了解和切实帮助解决农业电力设施建设、农户用电需求等问题,为春耕春灌提供可靠电力保障。

截至目前,该公司已为农户安全用电检查 27 次,发放春耕用电宣传单 200 余份,消除安全隐患 12 处。

(丰硕 张双龙)

山西怀仁农业机械化发展中心 开展消费者权益日宣传活动



资料图片

为最大限度发挥农机具效益,护航春耕生产,助力粮食增产增收,3月15日,山西省怀仁市农业机械化发展中心开展了主题为“提质增粮推技术护农增效提单产”消费者权益日宣传活动。

活动中,工作人员先后深入新鑫源农机公司、兰德嘉田草业服务公司,对农机产品合格及假冒伪劣商品进行详细检查核查,严防假冒伪劣商品流入市场坑农害农。

随后,工作人员来到怀仁市海北头乡集贸市场开展宣传活动。向群众发放选购农机、假冒劣质农机识别方法、农机报废补贴申请等相关宣传资料,向群众宣传农机管理法律法规和农机安全生产知识、国家农机购置与应用补贴相关政策。

通过此次宣传活动,进一步提升了农户对农机质量监管政策和春耕生产、农机安全生产的知晓率,加强了购机维权相关知识的了解,提高了维权意识和自我防护能力。

(王晓丽 高培富)